УДК 347

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СООТНОШЕНИЯ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО ЗАКОНУ И ЗАВЕЩАНИЮ

Васильева М.Д.

студент магистратуры ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского» научный руководитель — **Меживой А.В.** кандидат юридических наук, доцент начальник кафедры гражданского права и процесса ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

**Аннотация:** В статье рассматриваются вопросы соотношения наследования по закону и завещанию, проводится краткий сравнительный анализ действия норм наследственного права в странах континентальной и англосаксонской системах права, а также последние законодательные новеллы, направленные на модернизацию наследственного права.

**Ключевые слова:** гражданско-правовые отношения, завещательные распоряжения, завещание, наследственный договор, наследование.

За прошедшие тысячелетия институт наследования по завещанию претерпел определенные изменения, особенности которых в первую очередь выражены в существовании двух ветвей правового регулирования - англосаксонской и романо-германской систем права. Их основное различие состоит в том, что институт наследования в системе англо-американского права рассматривается как система норм, регулирующих отношения, связанные с исполнением администратором (или исполнителем завещания) функции распределителя наследственного имущества, а в континентальной системе права - как система норм, регулирующих правопреемство наследников в отношении прав и обязанностей умершего.

Доктрина и практика стран общего права исходит из того, что при наследовании имеют место исчезновение юридической личности умершего и ликвидация его имущества, при этом осуществляются сбор причитающихся ему долгов, оплата его долгов, погашение его налоговых и иных обязанностей. Указанная процедура именуется администрированием (administration) и протекает под контролем суда. Наследники же получают право на чистый остаток (net estate).

Следует особо подчеркнуть, что в странах континентальной Европы представление о наследовании как универсальном правопреемстве стало закрепляться после выхода в свет фундаментального восьмитомного труда немецкого юриста Ф.К. фон Савиньи "Система современного римского права" ("System des heutigen romischen Rechts"). Исследовав природу отношений по наследованию, он пришел к заключению, что наследственное имущество следует рассматривать как единое целое, основание которого следует искать в личности умершего владельца.

В России уже в период действия Русской Правды наряду с наследованием по закону допускалось, хотя и с некоторыми особенностями, наследование и по завещанию. Наследовать по завещанию могли только лица, являющиеся наследниками по закону, поэтому воля завещателя ограничивалась лишь возможностью перераспределять наследство между ними. "Если кто, умирая, разделит дом свой между детьми, то последние обязаны последовать воле умершего. А умрет кто, не уговорившись с детьми, то получают наследство все они..." (ст. 92 Русской Правды).

Анализируя генезис древнерусского наследственного права, исследователи спорили и до сих пор спорят о соотношении и первичности наследования по завещанию и по закону.

Одна группа исследователей утверждала, что наследодатель обладал фактически полной свободой в выборе наследника. Ярким представителем это научного направления являлся В.И. Сергеевич, который считал: "Дети получали имущество родителей не потому, что имели на него право, а потому, что такова была воля родителей". Более того, сторонники этой точки зрения исходили из предположения, что ростки неограниченной свободы завещания существовали изначально и лишь потом были ограничены законодательно.

Другая группа ученых придерживалась иного мнения: наследодатель имел лишь право санкционировать в завещании раздел наследственной массы только между теми лицами, которые являлись наследниками по закону. В результате первичным оказывалось наследование по закону (обычаю): "Свободное завещание не могло существовать в ту эпоху, когда действовало обычное право, занесенное в Русскую правду. Это потому, что свободное завещание предполагает признание личности и ее прав, а личность в эту пору еще не выделилась и затеряна в семье".

Анализ практических источников не позволяет определенно ответить на этот вопрос, в любом случае долгое время российский наследственный правопорядок в части наследования по завещанию не имел стройной системы, был беден содержанием и служил меньшинству населения.

Современный российский законодатель, очевидно, решил воспринять опыт тех стран (Германия, Австрия, Венгрия, Швейцария, Китай и некоторые другие страны), в которых этот институт наследственного права уже существует, выступает в качестве третьего основания наследования наравне с наследованием по закону и наследованием по завещанию и существенно развивает традиционные устои наследственного права, в которых еще со времен римского права имелось два основания наследования: по завещанию и закону.

Вторая и третья части ст. 1118 ГК РФ не претерпели изменений, а вот изменения в четвертой части данной статьи носят поистине революционный характер. Теперь завещание может быть совершено не только одним гражданином как носителем индивидуальной, обособленной воли, но и гражданами, состоявшими между собой в момент совершения завещания в браке (совместное завещание супругов). В совместном завещании супругов они вправе по обоюдному усмотрению определить следующие последствия смерти каждого из них, в том числе наступившей одновременно: завещать общее имущество супругов, а равно имущество каждого из них любым лицам; любым образом определить доли наследников в соответствующей наследственной массе; определить имущество, входящее в наследственную массу каждого из супругов, если определение имущества, входящего в наследственную массу каждого из супругов, не нарушает права третьих лиц; лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения; включить в совместное завещание супругов иные завещательные распоряжения, возможность совершения которых предусмотрена настоящим Кодексом. Совместное завещание супругов утрачивает силу в случае расторжения брака или признания брака недействительным как до, так и после смерти одного из супругов.

В случае признания волеизъявления одного из супругов при совершении ими совместного завещания не соответствующим требованиям закона в порядке, предусмотренном абз. 3 п. 2 ст. 1131 ГК РФ, к такому завещанию подлежат применению нормы ГК РФ об оспоримых или ничтожных сделках в зависимости от оснований недействительности волеизъявления одного из супругов.

Один из супругов в любое время, в том числе после смерти другого супруга, вправе совершить последующее завещание, а также отменить совместное завещание супругов.

Учитывая, что изменения в ГК РФ только что приняты и в силу этого факта отсутствуют эмпирические данные, позволяющие дать им объективную оценку, ограничимся только указанием на наличие таких изменений, а критический научный анализ этих изменений отложим на более позднее время.

Таким образом, в системе современного российского наследственного права наследование по завещанию предшествует наследованию по закону; наследование по закону имеет место, когда и поскольку оно не изменено завещанием. Завещание является односторонней сделкой, которая создает права и обязанности после открытия наследства. Видовой признак односторонней сделки состоит в том, что для совершения односторонней сделки достаточно волеизъявления одной стороны. К совершению завещания предъявляются строгие правила относительно формы. Составление завещания в установленной законом форме и является непосредственно волеизъявлением, через которое реализуется воля завещателя. В отличие от завещания наследственный договор - это двусторонняя сделка, обязательным условием действия наследственного договора в отношении возникновения прав наследника на имущество наследодателя является такой юридический факт, как смерть последнего; наследственный договор может быть как возмездным, так и безвозмездным; предметом договора являются имущественные права, которые переходят к наследнику после смерти наследодателя.

## Список литературы

- 1. Абраменков М.С. Наследование по закону и по завещанию в римском частном праве / М.С. Абраменков // Наследственное право. 2014. N 3. C. 7 12.
- 2. Деханов С.А. Наследование недвижимого имущества в Российской Федерации / С.А. Деханов, Н.А. Измайлова. М.: Юрлитинформ, 2018. 144 с.
- 3. Дроников В.К. Наследование по завещанию в советском праве / В.К. Дроников. Киев: Изд-во Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, 1957. 136 с.
- 4. Иеринг Р. Дух римского права на различных ступенях его развития. Ч. 1 / Р. Иеринг. СПб.: Тип. В. Безобразова и Ко, 1875. 321 с.
- 5. Матвеев И.В. Наследственный договор: зарубежный опыт и перспективы появления в гражданском праве Российской Федерации / И.В. Матвеев // Российская юстиция. 2015. N 1. C. 6 9.